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Considérations géographiques générales sur l’aire d’influence urbaine concernant les 
villes Câmpulung Moldovenesc et Gura Humorului. Un problème difficile dans la 
géographie urbaine c’est la détermination des limites de la zone d’influence d’une ville, 
justement à cause de la multitude et de la complexité de ses relations. L’aire d’influence de 
deux centres urbains va s’élargir jusqu'à la limite où l’influence d’une ville est presque 
nulle. Excepté les fonctions spécialisées, la ville a une fonction régionale, un rôle directeur, 
c’est pourquoi elle peut être considérée un ferment de la vie régionale, un ensemble 
complexe, non seulement par lui-même, vu sa structure spatiale, sociale, économique, 
culturelle, sanitaire etc., mais aussi par son rôle d’intermédiaire dans les relations avec 
l’extérieur. La ville représente un pôle d’attraction économique, démographique et culturel, 
un centre de gravitation dont l’aire d’influence peut être précisée. 
 
 

 
Fenomenul influenţei urbane îşi are originile în Antichitate. Oraşele antice 

şi cele medievale aveau raporturi cu regiunile înconjurătoare cu o intensitate 
asemănătoare celor care se stabilesc, în prezent, între oraşe şi zonele înconjurătoare. 

După cel de-al doilea război mondial şi, mai ales, în deceniile 7 şi 8, ca 
urmare a procesului de industrializare, dezvoltarea oraşelor şi adâncirea 
transformărilor sociale, caracterul exploziv al mobilităţii populaţiei şi al urbanizării, 
dezvoltarea satelor au contribuit la extinderea ariei de influenţă urbană şi la 
creşterea complexităţii relaţiilor acesteia cu oraşul. În afara funcţiilor specializate, 
oraşul are o funcţie regională, un rol director, el poate fi considerat, pe drept cuvânt, 
un ferment al vieţii regionale (Le Lannou, citat de J. Beaujeu-Garnier, 1997, p. 
291), un ansamblu complex, atât prin el însuşi, caracterizat printr-o structură 
spaţială, socială, economică, culturală, sanitară etc., cât şi prin rolul său de 
intermediar în relaţiile cu exteriorul. Oraşul reprezintă un pol de atracţie economică, 
demografică şi culturală, un centru de gravitaţie al cărui arie de influenţă poate fi 
precizată. 

O problemă dificilă în geografia urbană o constituie precizarea limitelor 
zonei de influenţă a unui oraş, tocmai datorită multitudinii relaţiilor şi complexităţii 
acestora. Aria de influenţă a două centre urbane apropiate se va extinde până la 
limita la care cele două oraşe înregistrează aceeaşi intensitate a relaţiilor cu 
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exteriorul sau până la limita la care influenţa unui oraş se apropie de zero. (I. Ianoş, 
1987). 

W. Christaller (1933), citat de J. Benedek, 2004, prin elaborarea teoriei 
locului central a adus o contribuţie valoroasă la studiul ariei de influenţă a oraşelor, 
pornind de la ideea existenţei într-un teritoriu a unor oraşe de aceeaşi importanţă şi 
situate la distanţe egale. Delimitarea ariei de influenţă urbană s-a realizat pe baza 
frecvenţei convorbirilor telefonice, iar mai târziu, pe baza relaţiilor comerciale 
(vânzărilor cu amănuntul). Considerând că influenţele s-ar propaga în mod uniform, 
Christaller a obţinut zone de influenţă hexagonală pentru fiecare oraş. Deşi a fost 
criticată, această teorie a avut, totuşi, un mare succes în perioada respectivă, ea fiind 
dezvoltată mai târziu de A. Lösch (1940) şi E. Ullman (1941, citaţi de I. Ianoş, 
1987). Ţinând cont de faptul că oraşele se diferenţiază atât prin condiţiile naturale, 
cât şi, mai ales, prin cele social-istorice, schema concepută de Christaller este 
depăşită, deoarece în realitate, ariile de influenţă ale oraşelor au formă de poligoane 
neregulate şi doar foarte rar hexagonale. 

Plecând de la contribuţia lui W. J. Reilly, I. Ianoş (1987) propune o 
delimitare practică a zonelor de influenţă urbană, prin formularea modelului 
gravitaţional, inspirat din legea atracţiei universale a lui Newton. Astfel, două oraşe 
atrag cumpărători dintr-un spaţiu direct proporţional cu masele şi invers 
proporţional cu pătratul distanţei: 

 
în care: v = reprezintă raportul vânzărilor pentru localitatea X, situată între oraşele 
A şi B, p = raportul populaţiilor celor două oraşe, iar d = raportul distanţelor de la 
locul X la oraşele A şi B.  

 

Aria de influenţă a unui oraş poate fi apreciată teoretic cu ajutorul unei 
formule propuse de Reilly (1929), ca rezultat al cercetărilor empirice asupra zonelor 
de atracţie comercială a oraşelor din S.U.A., potrivit căreia două oraşe atrag comerţul 
unui oraş intermediar, direct proporţional cu populaţia celor două oraşe mai mari 

ba PP ,  şi invers proporţional cu pătratul distanţelor de la cele două oraşe mai mari la 
oraşul intermediar, mai mic:  

 
unde Ba reprezintă afacerile care există între oraşul A şi oraşul intermediar; Bb 
exprimă acelaşi lucru pentru oraşul B, Da este distanţa dintre oraşul A şi oraşul 
intermediar, în timp ce Db reprezintă distanţa de la oraşul B la oraşul intermediar, iar 
Pa, Pb = populaţia celor două oraşe mari. Limita de influenţă între două oraşe este 
corespunzătoare, în această situaţie, cu „punctul de ruptură” sau „pragul de decizie”, 
în care raportul dintre afacerile oraşului A şi cele ale oraşului B cu oraşul intermediar 
este egal cu 1 (Ca/Cb = 1).  
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Se poate aplica această formulă pentru stabilirea ariei de influenţă teoretică a oraşului 
Câmpulung Moldovenesc şi Gura Humorului. Aşadar, putem aplica această formulă 
în două situaţii: Vom considera oraşul Câmpulung Moldovenesc (B) şi oraşul 
Suceava (A), ca oraşe mai mari, iar oraşul Gura Humorului, ca oraş intermediar. Prin 
urmare,  
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I. Muntele şi Marinela Tănasă (Moldova – populaţia, forţa de muncă şi 

aşezările umane în tranziţie, 2002) propun un model de tip gravitar reprezentat prin 
raportul dintre produsul populaţiei celor două oraşe şi pătratul distanţei,  

unde xd reprezintă limita dintre două arii de influenţă vecine, 1P  şi 2P  –
populaţia celor două oraşe, iar d  – distanţa în linie dreaptă între cele două oraşe.  
 

 
Fig. 1.  Aria de influenţă urbană teoretică a oraşelor din judeţul Suceava (I. Muntele, 

Marinela Tănasă, 2002). 
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Formula se poate aplica plecând de la premisa existenţei unui teritoriu 

neted, fără nici o barieră morfologică sau hidrografică. Prin aplicarea formulei s-au 
obţinut zonele de influenţă teoretică ale oraşelor din judeţul Suceava. 

Din analiza hărţii (figura 1) se observă că oraşele din partea vestică a 
judeţului, corespunzătoare ariei montane (Câmpulung Moldovenesc şi Vatra 
Dornei) se caracterizează prin arii de influenţă foarte extise, fapt care se datorează, 
în principal, caracteristicilor cadrului natural, a barierelor orografice reprezentate 
prin Obcinile Bucuvinei, care canalizeză curenţii de populaţie, preferenţial, în 
lungul culoarelor de vale şi mai puţin mărimii lor demografice. 

În judeţul Suceava, cea mai mare arie de influenţă teoretică revine aceloraşi 
două oraşe, Câmpulung Moldovenesc şi Vatra Dornei, ca oraşe montane, în timp ce 
celelalte oraşe se caracterizează prin arii relativ reduse, comparativ cu mărimea lor 
demografică. 

O formulă simplificată propusă de Reilly-Converse (J. Beaujeau - Garnier, 
1997), se bazează pe aceeaşi relaţie dintre populaţie şi distanţă:  

 

 
Comparativ cu formula propusă de I. Muntele şi Marinela Tănasă, care 

pleacă de la ipoteza unei suprafeţe ideale perfect plane, fără nici o 
neregularitate a scoarţei, asemeni unei foi de hârtie, formula propusă de 
Reilly-Converse ia în calcul distanţele reale pe căile de comunicaţie, ceea ce 
oferă, într-adevăr o imagine mai clară asupra zonelor de influenţă ale oraşelor 
din judeţul Suceava. 

Astfel, limita dintre aria de influenţă a oraşului Câmpulung Moldovenesc şi 
Gura Humorului a fost stabilită, potrivit calculelor, la o distanţă de 17 km pe calea 
rutieră, ceea ce înseamnă că în aria de influenţă a oraşului Câmpulung Moldovenesc 
intră şi comuna Vama, dar satul Molid, situat la o distanţă de 3 km de centrul de 
reşedinţă al comunei intră în zona de influenţă a oraşului Gura Humorului sau, altfel 
spus, cele două oraşe intră în competiţie pentru atragerea aşezărilor rurale situate la 
interferenţa ariilor lor de influenţă urbană. 

Limita zonei de influenţă a oraşului Suceava se extinde, spre Gura 
Humorului, până la o distanţă de 26 km de oraş, comuna Păltinoasa fiind astfel clar 
încadrată zonei de influenţă a oraşului Gura Humorului.  

În stabilirea ariei de infuenţă a centrelor urbane judeţene nu am luat în calcul 
oraşele nou-declarate (2004), al căror statut urban nu a contribuit cu nimic, 
deocamdată, la creşterea importanţei lor social-economice şi culturale.  

Semnalăm faptul că metodele statistico-matematice au neajunsurile lor, ceea 
ce impune, în mod clar, corelarea acestora cu cercetarea în teren, singura modalitate 
care poate să reflecte adevarata dimensiune a proceselor şi fenomenelor geografice. 
De exemplu, localitatea Frasin, care a primit statut urban în anul 2004. Din punct de 
vedere teoretic, prin aplicarea formulei matematice Reilly-Converse, aria de influenţă 
a acesteia s-ar extinde la o distanţă de 8,9 km spre vest, spre oraşul Câmpulung 
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Moldovenesc, incluzând în aria sa de influenţă şi comuna Vama şi la 3,2 km spre est, 
spre Gura Humorului (inclusiv satul Bucşoaia).  

În realitate, rezultatele obţinute prin ancheta de teren infirmă acest lucru, 
deoarece localitatea Frasin, în lipsa unor investiţii masive care să relanseze activitatea 
economică va rămâne, pentru mult timp, în sfera de influenţă a oraşului Gura 
Humorului. 

Dat fiind rangul celor două oraşe de pe valea Moldovei montane, dictat de 
mărimea demografică apropiată, rezultă că relaţia dintre acestea este de competiţie 
directă: zonele lor de influenţă se interferează puternic, ambele situându-se, în 
acelaşi timp, într-o relaţie de subordonare faţă de oraşul Suceava, care oferă servicii 
superioare (învăţământ superior, dotări spitaliceşti superioare şi administraţie 
judeţeană).  

 
 
 

 
 

Fig. 2.  Zonele de influenţă urbană corespunzătoare a trei oraşe învecinate  
(după S. Goldlund, 1956). 

 
 
 
Sugestiv, din acest punct de vedere, este modelul propus de Sven Goldlund, 

citat de Jacqueline Beaujeu-Garnier, 1997, cu privire la puterea de atracţie a trei 
centre urbane apropiate din punct de vedere teritorial (figura 2). Acest model 
teoretic poate fi comparat cu situaţia reală a oraşelor Câmpulung Moldovenesc, 
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Gura Humorului şi Suceava. Astfel, puterea de atracţie exercitată de oraşul A 
(Suceava) este superioară celei exercitată de oraşul C (Câmpulung Moldovenesc), 
care la rândul său, are o putere de atracţie superioară oraşului B (Gura Humorului).  

Oraşul trebuie considerat un sistem deschis, care interacţionează cu 
elementele exterioare şi se caracterizează printr-o structură coerentă şi dinamică, în 
cadrul căreia fiecare subsistem are proprietatea de a interacţiona cu exteriorul şi de a 
modifica, individual, evoluţia întregului sistem urban (S. Neguţ, 1997). Acest sistem 
reprezintă un ansamblu complex, format din componente distincte între care se 
stabilesc anumite relaţii, considerate esenţiale pentru buna funcţionare a acestuia. 
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